



惠州某手机制造企业的生产线上，员工在对出厂手机进行安装调试。《东江时报》记者周楠 摄

昨日下午，市政协十一届二十次常委会“创新驱动发展 打造世界手机之都”专题议政会议召开。会上，《创新驱动发展 打造世界手机之都——市政协常委会专题议政调研报告》（以下简称《调研报告》）出炉。该报告分析了惠州市打造“世界手机之都”的现状、问题，并提出相关对策。会议审议通过《关于创新驱动发展打造世界手机之都的建议案》（以下简称《建议案》），建议把发展高端移动智能终端产业摆在我市战略性新兴产业的重要位置。

#### 发展现状去年全球1/10手机惠州制造

《调研报告》称，我市现有手机生产线300余条，是全国乃至全球重要的手机生产制造基地。2015年手机产量为2.07亿台，约占全国总产量的1/9，全球总产量的1/10。我市现有手机产业龙头企业中，惠州龙旗是全国最大的手机方案设计商；TCL2015年的手机销量超7000万台，稳居国产手机海外销量第一；惠州三星是三星集团最大的手机生产基地，是我市目前两家超千亿元规模的企业之一，从2012年始，手机年产量均超亿台；伯恩光学是苹果、三星全球最大的手机玻璃面板供货商，硕贝德是国内最大的移动通讯终端天线及无线充电器供应商，信利AMOLED（新型显示屏）项目引领我市争创国内AMOLED面板的领先地位。这些龙头企业带动了众多手机关联企业在惠州集聚发展。

《调研报告》称，我市有近1000家手机产业关联企业，涵盖了芯片设计研发、零配件制造供应、系统集成、终端设计和制造、应用开发、数字内容生产等上中下游各个环节，初步形成了一个集精细化工材料、显示屏、手机整机方案设计、线路板集成制造、视频图像处理、天线、玻璃基板、触摸屏、锂电池、光电模组、无线模组等较为完善的产业链。

此外，我市现有2个国家级开发区，7个省级园区，50多个工业发展集中区，15家科技企业孵化器（国家级3家，省级4家），14家新型研发机构（省级7家）、52家手机产业高新技术企业。高校科技成果转化实验区、万城智慧、惠州中关村金融小镇项目将落户“潼湖智慧生态城”，为我市手机产业科技创新和成果应用提供了新的平台。

#### 存在问题“市场核心竞争力不够强”

“目前，我市手机企业主要承接深圳、上海等地的配件生产制造，大部分集中在线路板、电子元器件和机壳等低附加值的非核心领域，功能手机产量占比偏高，智能手机产量占比偏低，高端智能手机集中在个别国外品牌，自主品牌高端智能手机少，企业盈利能力和研发投入普遍不高，市场竞争力不够强。”该《调研报告》指出我市打造“世界手机之都”存在的问题与不足，有智能终端制造较为薄弱、市场竞争能力有待提高，高端园区发展相对滞后、集聚发展空间有待拓展，配套服务不够完善、产业发展环境有待优化等问题。

#### 新闻背景

##### 年度专题议政课题

2015年11月，我市制定出台了《惠州市建设“世界手机之都”发展规划》，提出到2025年将我市建成全国和全球手机产业重要的生产制造、创新研发、品牌聚集、文化传播基地，打造成为“世界手机之都”。今年，市政协常委会将“创新驱动发展打造世界手机之都”作为年度专题议政课题，并成立调研组，于今年5月至8月到惠阳区、仲恺高新区、深圳市、东莞市、成都市、重庆市等地考察调研，走访了23家企业，召开了28次由当地发改、经信、商务等部门负责人和有关专家、企业代表参加的专题座谈会。对调研报告，调研组广泛征求意见，反复修改，邀请了TCL集团研究院、中国电子科技集团公司第七研究所、广东工业大学机电工程学院、中山大学信息与技术学院、华南理工大学计算机系等单位的专家参与座谈、审改报告。

#### 延伸阅读

##### 5大手机产业城对比

手机产业是代表未来发展趋势、具有强大生命力和广阔前景的战略性新兴产业，深圳、东莞、郑州、重庆等市均高度重视。深圳市很早就布局加快手机产业转型升级，被誉为“中国未来手机之都”；东莞市2015年出台《东莞市智能手机产业基地发展规划（2015-2020年）》，提出用4-6年时间打造“全球智能手机整机重要制造基地”和“全国智能手机创新研发基地”；郑州市提出要在“十三五”时期打造“全球智能终端（手机）制造基地”；重庆市2011年开始规划建设“中国西部手机之都”。

2015年11月，我市制定出台了《惠州市建设“世界手机之都”发展规划》，提出到2025年将我市建成全国和全球手机产业重要的生产制造、创新研发、品牌聚集、文化传播基地，打造成为“世界手机之都”。

本版文字 《东江时报》记者侯县军 通讯员王丹